



南安与国际友城日本平户开展中学生文体交流活动

本报平户讯 (特派记者 李杨瑜 通讯员 黄弋雯 文/图) 7日—12日,南安组织中学生文体交流团一行24人前往日本平户市开展中学生文体交流活动。这是两市第九次开展的中学生文体交流夏令营活动。

访问期间,交流团一行前往平户中野中学开



展学习交流活动,双方共同体验折纸、剑玉等传统游戏,相互了解两市中学生的学习、生活情况,以及两市传统文化。此外,交流团一行还参观了松浦史料博物馆、平户城、闲云亭、濑户市场、郑成功纪念馆等,深入探究平户市的传统文化与特色产业。

“作为新时代的青年学生,我们深知文化交流是促进不同国家人民相互理解与友谊的重要桥梁。此次赴日交流是亲身感受日本文化、增进中日两国青年情谊的宝贵平台。”学生代表傅为一表示,在为期6天的交流中,两市学生通过相互学习与借鉴,不仅加深了对彼此文化的理解,更缔结了深厚友谊。未来,他们将继续用实际行动践行“和平、友好、合作”的理念,成为中日文化交流的桥梁。

据悉,自1995年南安市与平户市缔结友好城市关系以来,双方在政府往来、人文交流、青少年互动、文化合作、经贸发展等领域开展了富有成效的合作。特别是通过中学生文体交流夏令营活动,两地青少年以体育会友、以艺术传情,不仅增进了了解,更播下了友谊的种子。

从物理竞赛银牌到北大信科 南安学子用热爱与坚持铺就成才路

■本报记者 王丽清 李想
通讯员 郭晴岚 文/图

今年夏天,南安市溪美街道湖美社区的陈治中成为附近居民口中“别人家的孩子”。他的家人走在路上,居民们看到都会打个招呼道个喜。

凭借在第41届全国中学生物理竞赛中斩获的银牌,陈治中通过北京大学强基计划被破格录取,即将进入北京大学信息科学技术学院深造。

尽管已经手握北大录取通知书,但他并没有停止努力。这个暑假,他仍继续学习计算机相关知识,为即将到来的大学征途蓄能。

零基础竞赛攻坚 以心态制胜

陈治中与物理的缘分始于初三。“当时,我翻阅高中物理课本后,就产生了浓厚兴趣,随后开始接触物理竞赛相关内容,并慢慢喜欢上了物理。”这份热爱,成为他主动钻研竞赛的最初动力。

升入南安一中后,陈治中正式踏上物理竞赛这条“非传统道路”。“零基础竞赛真的非常辛苦,我有时候做梦都在做题。”陈治中说。

他的物理竞赛教练陈明智说,面

对挑战,陈治中展现出惊人的自学能力与毅力。别人一学期才能学完的教材,他仅用两三个月就能攻克,还常常主动加码学习。在快节奏、高强度的淬炼下,陈治中的天赋与拼劲迅速迸发,首次参加省级选拔便斩获一等奖,并成功入选省队。

站上全国决赛的舞台,与全国各地顶尖高手同场竞技,压力如影随形。陈治中坦言,在外集训时,他接触了浙江、北京等地的强手,便觉得压力不小。那又该如何应对呢?他认为,心态调整至关重要。“参赛过程中,我觉得最重要的是把自己的心态放平。只有保持平稳的心态,才能在应考时不慌张,拿下应得的分数。”凭借这份沉着,他最终摘取全国银牌。

回顾参赛征程,陈治中深有感触,他认为,个人的成功既源于自身的持续努力,更离不开众多力量的托举。“在竞赛这条路上,我们并非孤军奋战,适时依靠身边的支持力量也是很有必要的。”他感恩一路陪伴的所有人:坚定选择竞赛时,家人的理解与支持成为坚实后盾;遭遇挫折时,陈明智及时给予专业分析和心理疏导,并用数据帮他重拾信心、淬炼提升;竞赛凯旋后,班主任黄金春及科任老师团队量身定制帮扶机制,助其迅速“切换赛道”、稳步成长;陷入瓶颈期,同窗好友

陪伴他疏解压力;还有鼓励他追梦的“小燕子”老师、高考前为其排忧解难的“郭妈”……

未雨绸缪 为大学蓄能

暑假午后的阳光斜照进房间,手握北大录取通知书的陈治中并未停下学习的脚步。他坐在书桌前,目光专注地落在面前亮着的电脑屏幕上,双手不时敲击键盘,书桌上摊开着与计算机相关的材料……

这个高三毕业后的暑假,对他而言是新征途前的宝贵蓄能期。“我非常向往未知的领域,也喜欢挑战自己,所以我选择了计算机领域。”陈治中说,竞赛和高考已经告一段落,他正好利用这段时间学习计算机相关知识,提前为大学的学习做铺垫。

在采访中,陈治中也分享了自己的学习心得。他认为,在学习过程中要有自己的明确目标,还要有足够强大的魄力为之付出努力。竞赛经历与高考复习并非割裂,而是能够相互促进。“我比



陈治中

较适应这种交叉学习模式,竞赛最后反而推动了我的学科成绩。在竞赛中锻炼出来的思维模式一旦运用得当,有助于各学科知识的融会贯通。”

他寄语选择竞赛道路的学弟学妹,既要做好自己,平衡好竞赛学习与高考备考的关系,也要在学习中善于寻求帮助,在与外界交流中学会沟通,并常怀感恩之心,感谢身边人的支持与付出。

国网南安市供电公司: 战风斗雨 确保电网可靠稳定

本报讯 (记者 周海文 通讯员 傅泓源) 受今年第11号台风“杨柳”影响,13日,南安遭遇强风雨侵袭。当晚11时,南安市仑苍镇蔡西村6号配电变压器在极端天气中突发电击穿故障。国网南安市供电公司迅速响应,第一时间调配物资,抢修人员火速抵达现场展开抢修。

深夜的蔡西村暴雨如注。雨水不断从安全帽檐滴入衣领,尽管穿着雨衣,抢修人员早已浑身湿透。“小伙子,进屋喝点姜汤暖暖身子吧!”14日凌晨2时,村民黄阿婆招呼着路边忙碌的抢修人员。此时,抢修工作已进入关键冲刺阶段,抢修人员简单道谢后,又全身心投入修复工作。经过4个多小时的雨中作业,故障设备于凌晨3时43分成功更换,供电恢复正常。

此次抢修中,供电公司采用“一停多用”策略,在更换故障设备的同时,将原200千伏安变压器增容至400千伏安,显著提升了该台区的供电能力。“此次同步改造避免了未来重复停电,惠及蔡西村200余户居民。”仑苍供电所所长廖水川说。

在沿海的水头镇同样遭遇猛烈的狂风侵袭。当地一处工业厂房的铁皮屋顶被狂风掀飞,猛烈刮断附近的10千伏闽南线,导致16+1至17#杆段导线断线。水头镇供电所组织人员迅速转移故障线路负荷至健康线路,快速隔离受损区段,保障周边居民生活及企业生产用电不受影响。同时,另一组抢修人员已在暴雨中展开紧急修复。

面对台风考验,国网南安供电公司党委将指挥阵地前移,该公司领导班子成员及党部门主要负责人全部下沉至14个基层供电所、2个供电站,公司纪委靠前监督。

截至目前,受台风“杨柳”影响的线路设备均已恢复供电,后续将持续加强特巡维工作,重点关注山体滑坡、溜方等次生灾害风险,全力保障电网安全稳定运行。



俞满堂:十七载坚守 以爱为烛照亮下一代

■本报记者 黄俊涛

“如果我是一根蜡烛,就让它在燃尽前,为下一代发光发热。”近日,78岁的南安市九都镇关工委副主任俞满堂骑着摩托车,驶入蜿蜒的山道。身后,九都移民文化广场的纪念碑渐渐远去,4个山村夏令营的坐标在他脑海中清晰铺展。这趟十七年如一日的山路骑行,正是一个老党员践行誓言的轨迹。

科技与精神的传承

今年3月初,南安市关工委印发“五老育苗 共筑富路”三年行动方案后,俞满堂便开始结合九都本土特色,策划开展“五老”带你看南安系列活动,让山美水库的移民文化精神深植在青少年心中。

“瞧!这是机腹的高清镜头,支持30倍变焦,可清晰捕捉水面细节,连漂浮的塑料瓶都无所遁形……”8月7日,位于九都镇的南安市航空小镇综合服务中心无人机展厅内,俞满堂正为40余名孩子介绍空中悬停的“巡察卫士”。当无人机在3米高空精准投下救援包模型,展厅瞬间充满欢呼声。随后,孩子们争相体验模拟操控台,感受科技的魅力。

“当年我们用双脚丈量山美水库,如今无人机替我们守护绿水青山。孩子们,科技就是新时代的‘开山斧’!”俞满堂指向墙上的黑白照片说。

在移民文化展示中心,泛黄的搬迁通知书、斑驳的农具和老照片有序陈列。“1958年,九都人扛起扁担直奔大坝工地。1972年水库落成,大家挥别祖辈生活的土地……”

俞满堂充满激情的讲解,把孩子们带回了当年山美水库的施工现场。

“这是一次科技与精神的双重教育。”俞满堂介绍,活动开展的节点正好是全市青少年社会教育活动中心全面启动夏令营阶段,镇关工委以夏令营活动为载体,实行零收费且赠送课本的公益模式,融入了包括课业辅导、科技培训、理论宣讲、文化传承等多方面的课程。接下来,他们将常态化开展铸魂育苗、帮扶关爱、法治护航、善治赋能等系列活动,更好地发挥“五老”作用,助力南安建设共同富裕示范区。

连续17年坚持暑期支教

今年暑期,在九都镇新东村、新民村、林坑村、彭林村4个夏令营教学点中,俞满堂的身影无处不在。从前期活动的策划、管理、指导,到一线课程的任教,俞满堂

都亲力亲为。6个班163名学生的学习情况,他都了如指掌。

8月10日上午,在新民村青少年社会教育活动中心的讲台上,俞满堂变魔术般展开数字卡片:“今天咱们玩‘闪电心算擂台赛’,算得最快的有奖励。”生动有趣的数学游戏,成了孩子们最喜欢的课程。

“这个暑期,俞老深入中小学及4个夏令营宣讲‘中华魂’8场,授听人数500多人。他做事从不分‘你村我村’,哪里的孩子有需要,他的油门就往哪里拧。”新东村青少年社会教育活动中心负责人陈建元回忆道。

这些年,俞满堂带着“五老”宣讲队走遍九都各地,将党的二十大等政策理论谱成100多首顺口溜,送到群众的心坎上。同时,他始终情牵山区困难孩子的学习,每年要下村走访60多次。今年,他积极奔走联络,成功促成爱心人士捐出10万元,为金圭村13岁的小玲一家重修老屋。

除了担任九都镇关工委副主任,俞满堂还担任九都镇离退休干部党支部书记、九都中心小学关工委常务副主任。在他主持镇关工委工作期间,镇关工委连续十年被南安市关工委评为基层关工委“创五好”先进集体。

南安开展项目前期培训会

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 黄志兴 尤旗芊) 13日,南安市发改局组织开展项目前期培训会,加快推进项目前期工作进度,助力重点项目高效落地。

本次培训采取自愿报名方式,全市重点项目行业主管部门、各乡镇(街道)、经济开发区、雪峰开发区、泉州芯谷南安分园区及各国有企业相关人员参加培训。

为切实提升相关单位在项目前期工作中的专业能力,本次培训聚焦项目推进中的关键环节,精心设置了多项核心内容。

培训会上,相关业务骨干对《南安市政府投资项目全生命周期管理暂行办法》进行深入解读,帮助参训人员全面掌握项目全流程管理要求;针对项目用地报批这一关键环节,开展专项业务交流,详解政策要点与实操规范;围绕项目方案审查流程和审查要点,进行系统讲解,助力提升项目方案编制质量;同时,还对项目建设中使用林地、草地的报批业务进行专题培训,确保相关项目合规推进。此外,此次培训还解读了《南安市优化营商环境助力企业稳健发展若干举措》,为项目建设营造良好环境。

溪美一天开展两场助学奖学活动

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 陈忠川 卢贻婷) 14日,南安市溪美街道开展两场助学奖学活动。

当天,溪美街道关工委联合固美金属股份有限公司举行“金秋圆梦”助学奖学仪式。仪式上,街道关工委相关负责人向固美集团董事长陈东升颁发“情暖学子 筑梦助学”牌匾,感谢企业对教育事业的支持;陈东升为27名学子发放奖学金、助学金。

记者了解到,为表彰优秀学子,帮助困难学子顺利完成学业,固美集团已连续15年举办助学奖学活动,累计发放奖助学金200多万元。

同日,莲塘教育发展促进会在溪美中心小学举行2025年度奖学金发放仪式。来自溪美街道莲塘村50名被浙江大学、厦门大学、华北电力大学、华中师范大学等高校录取的高中毕业生获得奖学金。本次活动还奖励了18名中考成绩优异者和20名考取研究生的学子。此次活动共发放17.3万元,惠及溪美街道莲塘村90名优秀学子。

偷28只家禽 男子获刑七个月

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 王玲玲) 近日,南安市人民法院对一起盗窃家禽案件作出判决,被告人刘某因多次盗窃村民饲养的鸡、鸭,被依法判处有期徒刑七个月,并处罚金2000元。

据悉,在2024年2月至5月期间,刘某多次流窜至南安某乡镇,专挑凌晨时段,潜入村民的鸡鸭圈盗窃家禽。得手后,他以低价将这些鸡、鸭卖出,共获赃款1600元。

经专业机构鉴定,刘某盗窃的28只鸡、鸭总价值达4413.5元。

南安市人民检察院审查认为,刘某以非法占有为目的,多次窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。鉴于刘某在取保候审期间仍不思悔改,继续作案,严重违反了取保候审规定,检察院依法向法院提起公诉。

南安法院开展多轮执行 助残疾职工追回被欠工资

本报讯 (记者 陈江涛) 近日,在南安市人民法院执行法官的不懈努力下,被拖欠工资长达一年多的残疾人周某看到了维权胜利的曙光。

周某是一名持证残疾人,受雇于一家泡沫制品公司,从事烧锅炉工作。至2024年8月31日,该公司共结欠周某工资8.4万元,虽支付了1万元,但仍剩余7.4万元一直拖欠未付。

无奈之下,周某拿着欠条,来到南安法院与南安市残联建立的维护残疾人权益解纷工作站寻求帮助。

对此,南安法院立即启动绿色通道,法官法庭予以登记立案,邀请涉纠纷特邀调解员介入调解。经过调解,双方达成分期支付工资7万元的调解协议,签订协议当场履行4000元。

后来,该公司未按期履行,周某再次向解纷工作站求助。工作人员及时为其准备相关材料,引导其向法院申请强制执行。

南安法院予以立案执行,经执行查控,发现该公司名下无财产可供执行。考虑到周某的困难,法院及时向其了解该公司有关财产情况,多次到公司现场执行。在法院的督促下,该公司现场筹款支付4万元,至于3万元余款,周某同意该公司按调解书的约定继续分期履行。

没想到,该公司再次违约,周某向执行法官反映要求恢复执行,法院执行局遂于8月12日再次到现场强制执行。该公司现场支付2万元,并承诺余款1万元在9月30日前付清,周某表示同意,这也让他看到了维权胜利的曙光。